

# 石漠花开分外艳

——中国铜业精准帮扶文山州西畴县

“山大石头多，出门就爬坡，只见石头不见土，玉米长在石窝窝”……一首当地久传的民谣道出了云南省文山壮族苗族自治州西畴县的困境与贫穷，这是“地球癌症”——全国石漠化程度最严重的地区之一。20世纪90年代的西畴，放眼望去，视野范围内尽是一个个白色或灰褐色隆起，不是别的，全是石头。全县1506平方公里的国土面积中99.9%属于山区，裸露、半裸露的喀斯特山区占75.4%，26万西畴人民就一代代在这样的石头缝里扒生活。

在中央扶贫“集结号”吹响后，中国铜业立即成立了以党委书记、董事长为组长的扶贫工作领导小组，设立扶贫办公室，积极开展工作，充分发挥国企政治担当，履行社会责任。公司领导先后40余次到法斗乡、董马乡调研，确保精准脱贫有序有力推进。截至2018年末，中国铜业（含在当地企业）在文山州西畴县共计投入扶贫资金2400余万元，为西畴县2018年实现脱贫“摘帽”作出积极贡献。



中国铜业领导到村民家慰问



举行青春创富讲座

## 致敬，扶贫攻坚的“先遣队”



扶贫队走村入户

“雨后，前往西畴的山路泥泞不堪，前行的车辆陷在泥潭，发动，熄火，再发动……车里冒出一股刺鼻的焦糊味儿。如果不是双脚踏上这片土地，你很难理解当地老百姓对脚下大山，对‘出路’的爱与恨。”“他们很少出远门，房子不遮风、不挡雨，就靠在房前宅后仅有的几块巴掌大小的坡地上种些玉米、土豆度日，孩子上学要走几里、十几里山路，家里如果有一人患病、致残，全家人便陷入无法度日的困境……”扶贫队员在日记中写到。

2015年云南省委、省政府下发了《关于举全省之力打赢扶贫开发攻坚战的意见》，根据扶贫开发联席会议办公室安排，中国铜业定点挂钩帮扶点之一就是文山州西畴县法斗乡，为完成扶贫攻坚任务，中国铜业向西畴县先后共派出18名驻村扶贫工作队队员，除一人担任西畴县委常委、副县长（挂职）、西畴县驻村扶贫工作队副队长外，其余17名工作队队员全部进驻贫困村，担任村第一书记，奋战在扶贫攻坚第一线。

驻村扶贫工作队队员除了完成定点帮扶西畴县法斗乡的帮扶项目外，日常要对172户定点挂钩帮扶的贫困户进行动态管理，配合村“两委”完成贫困村、贫困户建档立卡，参与行政村的换届选举，与村委会干部一道走村入户为贫困村制定脱贫发展规划，为贫困户寻找脱贫思路，配合乡镇和“两委”管好、用好各类扶贫资金，协调解决各种矛盾纠纷，加强基层党组织建设，促进基层干部依法办事。

截至2015年底，全县还有贫困乡镇3个，贫困行政村23

个，建档立卡贫困户5662户，20879人，脱贫任务异常艰巨。应西畴县委、县政府请求，中国铜业向西畴县派一名分管工业的挂职副县长，王琳同志成为组织推荐人选。王琳于2001年任昆明重工副总裁，昆明重工培养出了赫赫有名的“车刀大王”耿家盛。王琳认为干好工作的秘诀就是“认真”二字。自从进入西畴的第一天起，他就把心带到了西畴、放在了西畴，把自己当西畴人，用实际行动践行了一位扶贫干部的决心、勇气、责任和担当，身入西畴、心入西畴、融入西畴。

王琳到西畴之后，第一件事就是带领扶贫队进行深入细致的调研。在了解县情后，王琳与西畴县委、县政府反复沟通，制定了修路、靓村、扶智、产业四步走的精准扶贫战略，牵头进行项目规划，积极协调1800万元资金到位，着力推进中国铜业在帮扶点的项目落实。

为了做好西畴县工业发展工作，王琳通过各种渠道寻找投资信息，牵头与中石化、重庆四合燃气公司签订天然气建设项目协议，两家公司计划在西畴县投资2.2亿元。组织相关单位、部门与奥迪企业进行沟通，对奥迪企业在西畴投资建设厂事宜进行深入磋商。牵头起草并组织签订了《“三岛柴胡”种植战略合作协议》《农产品购销协议》《云南冶金集团助学奖学金设立协议》《大学生学习资助协议》4个协议，制定了《法斗乡新发美丽乡村建设实施方案》《基础设施建设实施方案》《产业发展入股信用社实施方案》《肉牛养殖实施方案》《古树茶产业发展实施方案》等多个方案。

## 用心、用情、从“根”扶起



扶贫队实地调研

“脱贫攻坚不能光做会做的题、只扶好扶的贫，要迎难而上，抓住关键。”中国铜业在扶贫攻坚中，把党建作为“红色引擎”，强化顶层推动，制定“双联系——共建双推进”实施方案，深入开展“机关联系农村基层、党员干部联系困难群众，机关党支部与贫困村党支部结对共建，基层党建与脱贫攻坚双推进”活动。按照“一对一”的形式结对共建，中国铜业机关党委8个支部与8个村委会签订共建协议，形成党建带扶贫、扶贫促党建的共建模式。按照“共建一个功能适用的活动阵地”的帮扶内容，资助108万元，在法斗乡3个贫困村建设村党支部活动场所，将活动场所建成党员学习、为民服务、村民议事、群众娱乐相结合的综合性场所，为村民脱贫致富提供日常活动阵地。

中国铜业86名副处级以上干部实行挂点、包村、帮户对接。公司领导亲自研究部署，挂帅推动落实，分批次到西畴县法斗乡走村入户，深入联系点，认真分析贫困村和贫困户致贫原因，找准“贫根”，摸准“贫源”，打造促农增收的“造血池”，阻断贫困代际传递，让扶贫工作逐步从“输血式”向“造血式”转变。

入股分红稳收入，农民变股民。中国铜业为帮扶的172户贫困户每户均出2万元，入股到西畴县农村信用合作社和法斗乡石鸭村生猪代养点，每人每年可获得10%左右股息分红。扶贫车间，助力家门口就业。中国铜业根据法斗乡坪寨地区现有的大树茶资源优势，支持法斗乡建厂，进行大树茶深加工，并为法斗乡9个村每村投入20万元，探索建设“氧化铝包装袋加工”扶贫车间，加工制作包装袋定点供应云南文山铝业公司。首个扶贫车间于2019年1月在法斗乡新笋村开始运行，解决了70名贫困人口在家门口就业，每月可获得3000元左右收入。爱心超市，积分奖励。投入90万元在法斗乡9个村建设了“爱心超市”，制定积分兑换标准、管理办

法、兑换流程、信息登记台账等，由村务监督委员会全程监管，贫困户通过参加“村容村貌、户容户貌”整治、公益劳动、学习知晓脱贫政策、发展脱贫产业等方式获得积分奖励，兑换相应日用品，改善基础设施。捐赠1100万元修建西畴县城至董马乡政府30公里二级路，打通了董马乡经济命脉，带动了整乡经济发展，途经46个村民小组，覆盖6万余名群众；投入130万元对法斗乡15.58公里道路进行硬化，投入72万元支持美丽乡村建设，惠及群众500多户近2500人；投入70万元对建档立卡贫困户开展安居房建设，挂钩帮扶贫困户基本实现有安全稳固住房。

为帮助贫困户彻底脱贫，中国铜业把扶贫重点放在了教育扶贫上，开办扶贫攻坚“西畴班”，定点招录西畴籍学生55名，其中建档立卡贫困户家庭学生37名，毕业后直接安置到所属企业就业，从就学到就业全覆盖帮扶，实现“就业一人、全家脱贫”。“西畴班”学生学费均由扶贫资金中支出，每月为西畴班建档立卡贫困户学生提供4000元的生活费补助，每人每年发放8000元补助资金，三年来资助建档立卡贫困户家庭在读大学生共10余万元。2018年西畴班开班以来，共投入帮扶资金26.4万元，以“企业用工+贫困户就业”精准扶贫模式，优先吸纳建档立卡贫困户家庭人员就业，截至2018年末，共为160余名贫困户提供了就业岗位，每人月收入约3000元。同时，中国铜业还设立了“扶贫攻坚”助学奖学金和优秀教师奖，奖励成绩优秀的学生和业绩突出的教师，共开展了三期，发放奖励资金20.96万元。中国铜业团委持续开展“精准扶贫青春有约”共青团系列爱心扶贫活动，邀请知名心理专家、青年致富带头人开展爱心支教活动，向法斗乡捐赠适龄儿童衣物1500余件、文具书籍200余种，捐赠价值近10万元的文体器材。

## “这项工作给我带来了意义感和价值感”



扶贫队看望建档立卡贫困户

“入户调查中，才发现这里的老乡不容易。”雷昌磊，一个16岁的彝族孩子，家里5人。2013年父亲突然去世，失去了顶梁柱，家里生活一落千丈。母亲因患病过度患病，84岁的奶奶也患病。为了支撑家庭生活，照顾年迈的奶奶和让上小学五年级的妹妹完成学业，当时年仅15岁的雷昌磊辍学回家了，在舅舅和大伯的帮助下艰难维持着这个摇摇欲坠的家。然而，不久后舅舅大伯也不能再资助雷昌磊，从此雷昌磊一家吃了上顿没下顿。

了解情况后，扶贫队员心情非常沉重，“那一刻，我彻底明白了我们参与脱贫攻坚的意义，明白了我们工作的价值所在”。作为扶贫队长的王琳当场就下定了“帮！一定要帮！”的决心。想到公司具有的优势资源，“唯有知识才能改变命运，彻底改变家庭的命运”，他立即联系了云南冶金高级技工学校，说明相关情况。经学校研究，对雷昌磊破格录取，不但为他免除了每年5000元的学费、书费、学杂费和住宿费，还给予每年2000元的生活补助，为解除孩子的后顾之忧，王琳协调法斗乡党委政府妥善处理好孩子奶奶和妹妹的日常生活问题，并从扶贫工作经费中给予孩子5000元的补助，勉励他安心上学，学本领，学技术，通过努力改变自己的命运。

每一次尽心的帮扶，改变的或许是一个人的命运，或许是一个家庭的疾苦，或是一个村组的民生。改变，正在发生。

法斗乡，一个深度贫困村。在扶贫队进驻前，举目没有一栋像样的房子。两年后，一栋栋红砖房拔地而起，傍晚，炊烟袅袅升起，一切美好、安详。扶贫队员来到了吴志能家，一家人正在建新房。聊起来，他们全家的梦想就是有一

处遮风避雨的房子，“现在马上就要实现了，这么漂亮！”建房大概花费了15万，我们最初的启动资金还是中国铜业支持的2万元呢！”说到这里，68岁的吴志能脸上写满感激，谁会知道，两年前他们家住的还是危房。“真是要感谢扶贫好政策，感谢社会各界的帮助，我一辈子都没有想到能住上这样的好房子”，吴志能老人眼里泛起泪花。在西畴，中国铜业的扶贫项目之一就是“美丽宜居乡村建设”项目，改造村里道路、为乡村安装路灯、改建房屋等。为让乡村更美，老乡早日过更好的生活，扶贫队员每天盯进度、盯落实，在乡村的点滴变化中找到工作的意义、奋斗的价值。

通过努力，西畴县法斗乡从贫困村落后的小山村变为公路网络完善、村容村貌整洁、群众生活有保障的“美丽幸福乡村”。挂钩帮扶的建档立卡贫困户已基本实现“两不愁三保障”。2019年初，西畴县已通过省级检查验收，达到脱贫标准，成功脱贫出列。在2016年—2018年定点扶贫工作考核中，中国铜业连续3年获得最好档次，并荣获2018年度西畴县“扶贫先进单位”。

是的，当扶贫队员走进大山，看到斜立在山坡上那行将倒塌的草屋，看到无力起床为自己倒一碗水的老人，看到一个无依无靠却依然渴望知识的孩子，便懂得了责任的含义，懂得了“同胞”二字的分量……

是的，只有俯身亲吻大地，大地才会回赠你广阔的胸怀和世界；只有把心贴近了群众，你的呼吸才会平和、温柔，富有节奏与魅力。

当不求回报地付出，体验过崇高和无私时，你才会获得经历过洗礼的心魂，那种神圣和安宁，无与伦比……

苏畅依娜 董柳慧